

①

B.A. Part III

Sub. Urdu (Hons)

Section. Poetry

Paper - VII

وکی کی شاعری کے امتیازات

Topic - Wali Ki Shayeri Ke
Imteyazat

وکی کا شمار اردو کے مقدّمین شاعر میں ہوتا ہے۔ وہ اورنگ آباد کے رہنے والے تھے۔
 ان کا انتقال ۱۱۱۹ھ میں ہوا۔ میرا بی وقت کے بہت سے مشہور و معروف شاعر تھے۔
 ایک زمانہ تک یہ خیال عام تھا کہ وکی اردو کے پہلے شاعر ہیں، جن کا کلام دیوان کی صورت
 میں دستیاب ہے۔ لکن اب یہ خیال بدل گیا ہے، کیونکہ محمد قلی قطب شاہ کا کلام
 بھی دستیاب ہو چکا ہے، اس لئے اولیت کی حیثیت محمد قلی قطب شاہ کو
 حاصل ہو گئی۔

لیکن وکی کی شاعری کو زیادہ شہرت حاصل ہوئی، ان کا ادب انہوں نے دکن
 تک محدود رکھا۔ بلکہ شمالی ہند کو بھی ان کا نام سے خاندان پہنچا۔ وکی کو میراجت
 کا کافی شوق تھا۔ چنانچہ اورنگ زیب کے عہد حکومت میں دکن آئے تھے۔ پورے
 اور اہل آباد بھی گئے تھے۔

کلیات وکی کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ وکی قریب قریب اردو کے ہر
 صنف شاعر پر قادر تھے۔ غزل، قصیدہ، رباعی، قطعہ، مثنوی کے علاوہ کچھ اور اصناف
 پر بھی طبع آزمائی کی ہے۔

غزلوں کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ وکی کچھ نغزوں کے علاوہ اخلاقی مضامین
 و طنز بھی موجود ہیں، آج بھی وکی کی باتیں عموماً سیدھے سادے ہوتی ہیں، مگر جہاں طنز
 آفرینا کرتے ہیں وہاں تخیل کی کھراڑی قابل دید ہوتی ہے، بالخصوص ان تصوف کے بیان میں ان کے
 متعارفہ لکارت قابل دید ہیں، چونکہ وہ خود ایک ہنرمند شاعر تھے۔ اور ہر سونے خالق ہونے
 میں رہ کر درس معرفت حاصل کر چکے تھے۔ اس لئے مثنوی کے مسائل کو ہر لطف طریق سے رموز
 حقائق قلم بند کرتے ہیں، جسے غزل میں ایک جہان میں پیدا ہوا ہے۔ وکی کی زبان
 عموماً صاف اور شیریں ہے۔ پرانے اور نئے سرو الفاظ کے استعمال سے کہیں کہیں

الحسن ظہور میں اس کی ہے کہیں اس کا شکوہ ہے کا رہے۔ بلکہ قابل قدر بات تو یہ ہے کہ باوجود اس کے کہ اس نے ہرگز دعائے میں متھے انہوں نے فارسی کی خوب صورت ترکیبوں اور شعری اور فارسی کے منتخب الفاظ کی کمینش میں اپنے کلام کو اس طرح آراستہ کیا ہے کہ دکھتے اور ہر جگہ نمایاں ہے۔ اور ان کی غزلیں سے خارجی یہ کموز زیادہ ہے، لیکن جہتیں کہ کیفیت کے وجہ سے بیان میں مزہ کافی رہتا ہے، چونکہ وہ کسی صاحب معرفت شعر، لہذا اس کی سوز و گداز کا اثر کلام میں بھی نمایاں ہے، اور سادگی بیان کی وجہ سے تاثیر دو بالا ہو جاتی ہے۔

ان کے اشعار میں شبیرات و استعارات بھی پائے جاتے ہیں، اور ان میں

جہت بھی ہے۔
وہی کے قصائد میں نظر ڈالنے کے بعد یہ جہت بھی پائی ہے کہ اس عہد میں جب

زبان ابتدائی حالت میں تھی۔ اس کے باوجود جن میں خوبیاں و قصید میں پورا چاہئے وہ بھی موجود ہیں، مثلاً الفاطیہ میں ہے زور بھی ہے اور شکل زمین کے ساتھ اور والی بھی ہے۔

وہی نے دل میں اگر لہجوں کی زبان اور محاروں کو اپنے کلام میں جگہ دینا شروع کیا، چونکہ

اس وقت کے دل کے شعر ادوی کے کلام سے متاثر تھے، اس لئے انہوں نے بھی یہی رتک اور شاعرانہ گویا

وہی کی دل آمد کے قبل یہ سے نثر مستحق کا لہجہ عام تھا۔ وہی کی آمد سے اس نثر میں فریب نمازی پیدا ہوئی

یہ وہی کی شاعری میں لہجہ نہیں ہے جنوب اور شمال کے فرق کو متاثر ہے، وہ دونوں میں کلام

کتاب مطلق ادب سکون تھے۔

وہی کے علاوہ اس دور میں کوئی دوسرا قابل ذکر شاعر نہیں تھا، جس نے زبان و ادب

میں کوئی قابل ذکر خدمت کی ہو۔

وہی نے سب سے پہلے الفاطیہ میں شبیرات کو لہجہ لائے کہ گوشتیں کہ تھی

وہی کے وہ شعر جو پہلے کے جذبات سے متاثر نظر آتے ہیں، یہ

سیر آئی جو کہا ہے میں الفیہ تم باکر ناکیا، یہی جو کہنے جو کہی کہ اسے سننا کر ناکیا

منہ میں جبہ کو اسے سماج تو یوں تم باکر ناکیا، مگر تو تا جہے جو تو وہ سننا کر ناکیا

الغرض وہی ایک مطلق شاعر لہجہ کے اندر شاعر کی تمام خوبیاں پوری طرح موجود تھیں

